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Schaltbild fir Trafo mit

et o geschlossenem Eisenkern
| Sekundarkreis

Primérkreis i W«‘r---—-—}:-——-m}

Unbelasteter Transformator (d.h. Schalter S offen)

Der elektr. Wechselstrome lim Primarkreis erzeugt €N ...

Wegen des geschlossenen Eisenkerns durchdringt di€Ses ..........cooevvviviiiieeiiiiiiiiiiee e

auch die Spule des Sekundarkreises und .............cceevvvviiiiiiiiiii e, dort die Spannung U
Man sagt:
Durch das magnetisChe ..........cccooevviiniiiiiiiiiiiiiiiis im Eisenkern sind die beiden elektrischen

Stromkreise mMiteiNANAEr .......oveienie e,

Mit Hilfe von sogenannten Transformatoren (KUrz nur ............cccccoevvvvvvvnnnnns genannt) kann man
elektrische Wechselspannung in weiten Grenzen andern ("umspannen®).

Dabei verhalten sich beim unbelasteten Trafo die Spannungen wie die ............ccoeviiiiiiiiiiiiiiiieeeenn,

der Spulen.
[ Us : Up »~ X ]

Das ~ Zeichen ruhrt daher, dass nicht das gesamte magnetische Wechseli@hl&dspite die
Sekundarspule durchsetzt.

Belasteter Transformator (d.h. Schalter S geschlossen)

Wird der Transformator wie gezeichnet (auf der Sekundarseite) mit dem WiderR belastet,
(Schalter S jetzt also geschlossen), so stellt sich die Stromstérike Sekundarkreis nach der
GrofRe von R ein.

Ist R sehrklein (d.h. R 0Q ), dann verhalten sich die Stromstarken .............cccciiiiiiiiniinnn,
WIE dI€ oo der Spulen.

Das gegensatzliche Verhalten von Spannung und Stromstarke beruht Bnémageer haltung.
Betragt der Wirkungsgrag des Trafos nahezu 100%, so gilt:
Die “hineingesteckte Leistung” .- entspricht etwa der “herausgeholten LeistungiiuRar.

Also Fp’)rimér: Up-lp ~ Us: Is = Rekundar

Je groBer b, desto kleiner 4 und umgekehrt.

Allgemein gilt: Us-Js =7- Up- Jp

Der Wirkungsgrady hangt dabei aber nicht nur vom Trafo selbst sondern auch vom Widerstand R
im Sekundéarkreis ab.



